

周刊 TVB

WEEKLY 614

30/03/2009 逢星期一出版 一書兩冊 \$12

新劇《幕後大老爺》
馬國明 徐子珊 橋王夫妻大門法

《大冬瓜》結局篇
范統 狐妖 二戰決恩仇

將軍澳東港城 4月3日至5日

TVB 親親寶寶
大本營
2009
星級大使 周麗淇



細味童年時



4 893426 000015

封面故事 Entertainment

• 撰文：蘇艷梨 • 攝影：曾衛惠
• 設計：譚志仁 • 化妝：Navi Lam
• 髮型：Debby Kwan@HAIr
• 服裝提供：Luella • 飾物提供：ME & CO Jewelry

TVB 親親實實
大本營
2009
星級大使



周麗淇 童年 細味

童年事，久遠而親切，模糊卻深刻。

記得家中養過無數的小魚、小雞、小鴨、小白兔；跟着公公婆婆唱戲曲、聽老生常談的鄉間故事、偶爾學上幾句「鄉下話」；手中的玩具NDS、PSP欠奉，換上是自己在家中一人分飾多角，扮老師、醫生、爸爸、媽媽……

《TVB周刊親親實實大本營2009》星級大使周麗淇（Niki）促膝而坐，細味點滴，更不時失笑：「這是相當簡單、無壓力、舒服的童年。我覺得自己好幸運，雖然不是富有，但家教有方，培養出我單純的性格，亦沒有學壞。」

相對現今的小孩，剛開眼就要讀flash card，未學行先懂多國語言，未上學已開始補習。出生於競爭的二十世紀，孩子們要接受這些特訓是在所難免。

但是童年生活，可一不可再，本周六乃是4月4日的兒童節，4月3至5日亦是《TVB周刊親親實實大本營2009》舉行的日子，除了讓孩子

歡度，作為家長，也可以細想如何給孩子一個愉快的童年。

這裏就不妨向Niki參考參考！

兩代教育

Niki是家中么女，父母均需出外工作，能獨立的家姐周汶錡和哥哥能與父母同住，而Niki則需交託於公公婆婆、舅父、姨姨照顧，同時接受兩代截然不同的教育，沒有因為過度溺愛而變得驕縱，反而培養出世故負責的性格：「公公婆婆常分享當年舊上海的辛苦生活，灌輸我要慳家知足。而舅父姨姨則教我做任何事都要親力親為，所有學習都是親身經歷，洗碗、抹地、起床執拾被鋪，從小教我做家務，讓我知道一家人是需要分工合作。」

沒有因為父母沒陪伴成長而感遺憾，相反處於兩代之間，常鬧出笑話，每次Niki被舅父姨姨罰時，公公婆婆即時護駕，夾心人Niki反而勸交：「你哋唔好嘈啦！得啦！我做啦！」現在回想，都津津樂道：「我覺得幾得意同幾幸福，雖然家中不是富有，沒有工人照顧，但成長過程相當健康。受到保護，不需要擔憂，去分辨誰是好人、壞人，因為個個都是好人。我只要做好本份，讀好書、學好跳舞，閒時幫手洗碗和執拾。不用擔心要做榜樣，相反哥哥家姐要作前車，使我不會再闖禍。」



活潑的Niki不能和鄰居孩子王跑，只有跟着哥哥才有機會出去玩，穿梭於鋼架，那會及哥哥熟手：「我又怕他不等我，死都要跟住，女仔始終論盡點，結果成日跌倒。」

Niki細細個已相當饞嘴，小時更偷吃過「貓飯」：「最近家姐和我做訪問才知道，當我剛懂爬行的飯，當媽咪抱起我時，嘴角上已黏上幾粒飯，所以常被家姐取笑我食『貓飯』。」

Niki細細個已經古靈精怪，與哥哥感情相當好，兩人因為葵鼠之死而抱頭痛哭。

因愛成殺

Niki家中有規，亦甚為嚴格，不能任意出街遊玩，只能靠在門前對在走廊奔跑的孩子們投以羨慕的目光，唯一的興趣就是由公公培養，栽種和養小動物，去分享心中所愛：「從小我就是被愛，因此很想去分享這些愛，我好喜歡這感覺，但無奈沒有弟妹，所以只好對小動物和小朋友灌輸愛心。家中除了養過無數的動物外，每次看到親友的BB，我都請纓幫手換尿片和餵奶，將我的愛分享。」

Niki更建議家長讓小朋友從飼養中學習責任感：「我試過兩次養死了動物，好內疚。第一次認為小白兔要白色才乾淨，所以用水幫牠沖涼，怎知用風筒為牠吹毛時已不動，兔仔因濕水而死。當然不是要極端地斷送了一條生命去學習，但我當時因為無人教唔識，喊得要死，心想我是兇手！另一次養葵鼠，我要和哥哥到家後面的公園摘野草作飼料。但葵鼠食量大，幾日要摘一次。之後我開始懶，不去摘草，葵鼠餓了晚上吱吱叫，怕牠會嘈醒家人而被鬧，所以就拿了家中的鐵樹樹葉給牠吃，但是樹葉有毒，牠吃了結果中毒而死，我和哥哥相擁而哭，再次從錯誤中學習。」抱住鍥而不捨的精神，Niki終於成功養蠶成蛾、小雞變大雞，不過卻被媽媽割了來煮大餐。

天才表演

除了飼養小動物，Niki另一大娛樂就是與公公作伴，想不到因此培養出她的音樂表演才華：「公公常和我講故事，又給『劉三姐』的錄影帶我看，大家跟住一齊唱大戲粵曲，幫公公打拍子。此外我又經常自言自語，扮老師、爸爸、媽媽，一人扮演所有角色。好記得家中露台的一塊黑板，每天放學做完功課，我就用粉筆於黑板上寫上當天在學校所學，扮教書，同時自己又跑去扮學生答問題。家人叫我表演唱歌，我就立即啦啦啦，一點都不怕醜，家姐說可以與此有關，註定長大後食這行的飯。」

直到升上中學，Niki參加校內的舞蹈隊，才有機會晚點回家，不過只限練習，媽媽要從老師口中得知她的所有行蹤：「所以讀書時我從未試過露營外宿，除了跳舞，我們會到澳門、珠海、北京、上海表演，好開心呢，每次所有女仔都不會睡，打地鋪傾偈傾天光。我好慶幸在如此管教下令我沒有學壞，沒有食煙飲酒的不良嗜好，因為直到很大，上學放學爸爸仍會接送我，有點癡呢！」



手抱的Niki因母親需工作，所以小Niki交予（左上）公公照顧，養成了她良好的性格。





身教說服

時移世易，現在教育下一代已有別，加上各有家規教派，暫時未有生兒的Niki，卻對育女有一番見解：「我當了姑姐，雖然不是她的媽媽，但待她如己出，希望她能像我在健康的環境下成長，灌輸她正面的訊息，但只是說教小朋友未必能吸收，我要作榜樣。教姪女吃飯時少說話，怕會鯁親，但有時我因為工作，邊吃飯邊講電話，她反過來會對我說教：「姑姐，你唔應該講嘢㗎！會鯁親。」我會連忙道歉，不然她不會聽教。教小朋友不是只花金錢，而是時間和耐性，現在她與我同住，放工後我會看她的功課，就算幾劫也會守諾言帶她落樓下玩。所以她都幾聽我，因為姑姐不會騙她，講得出做得好，久而久之，我覺得自己好似她的媽媽，哈哈！」

哥哥搗蛋

湊女經說得頭頭是道，不過問及將來的親生子女，Niki仍有保留：「肯定不會縱容，獎賞分明。都好恨擁有自己的孩子，我喜歡女兒，一仔一女最perfect喇！但會想生女先，因為女仔天性有母愛，家姐會照顧細佬，但哥哥就未必理會妹妹。我的哥哥就是一個活例子，當時家姐已經好大個，不會和我玩，我有得揀，只好跟哥哥去踢波，被逼食波餅。試過哥哥叫我玩跳床，結果我撞埋牆穿頭流血，要入了醫院照X光，幸好不需縫針便可出院。哥哥又試過將五毫子擺在蒸氣上燙熱，然後放到我的手臂上，痛得我大叫，還留了疤痕。雖然細個成日被她欺負，不過他都好錫我，所以我很愛錫他的女兒。男生太佻皮了，我不想女兒受害。」



FASHION
BOTTEGA VENETA
無縫織袋

LIVING
與眾童樂 復活節餐

TVBaby
本地親子遊

《TVB周刊》親親實實大本營
4月3日至5日
Jetso大放送

楊洛婷

Gold級睡之旅

超級金雅蘭床褥